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SILY CZYNNE
Sily czynne sa obcigzeniami przytozonymi do uktadu.
SILY BIERNE

W wyniku dziatania obcigzenia czynnego w wieziach elementarnych taczacych tarcze z ostoja
powstaja oddziatywania (reakcje), ktore nazywamy sifami biernymi. Zaleza one od obcigzen
czynnych oraz konfiguracji ustroju. Liczba sit biernych jest rowna liczbie zastosowanych

wiezi elementarnych.
SILY PRZEKROJOWE

Obcigzenie przytozone do elementu konstrukcyjnego powoduje powstanie w nim pewnych
sil, ktore nazywamy sitami wewnetrznymi. Sily te wywotuja w materiale stan wytgzenia,
ktoéry moze doprowadzi¢ do zniszczenia elementu.

Momentem zginajgcym (gnacym) w danym przekroju nazywamy sume¢ momentow wzgledem
srodka masy przekroju uktadu obcigzen dzialajacych na myslowo odcigta czes¢ ustroju.

Moment zginajacy jest dodatni jezeli wywotuje rozcigganie wiokien uprzywilejowanych.

Silq tngcq (poprzeczng) w danym przekroju nazywamy sume rzutoOw na kierunek prostopadty
do osi preta uktadu sit dzialajacych na myslowo odcigta czes¢ ustroju.
Sita tngca jest dodatnia jezeli z lewej strony przekroju jest skierowana do gory, a z prawej do

dolu.
T

Sitqg osiowg w danym przekroju nazywamy sume rzutéw na kierunek styczny do osi preta
uktadu sit dziatajacych na myslowo odcigtg cze$¢ ustroju.

Sita osiowa jest dodatnia jezeli wywotuje rozcigganie preta.
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Zwiazki miedzy silami przekrojowymi dla preta prostego
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h(x)dx

Roéwnania réwnowagi wycinka preta

> X=0: —N+N+d—Ndx+hdx:O = dI\l(x):—h(x)
dx dx

>Y=0: —T+T+2_de+qu=0 = M:-q(x)
X

D> My=0: M—-(M +‘ij—'\)/('

dM dr .~ dx.”

——+T+—dX+q—4m=0 = dM (x)
Lax 2

dx

dx) + (T +3—de)dx + qud—2X+ mdx =0
X

=T(X) +m(x)
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> X=0:

dT(x) _
dx

dM (x)

>Y =0: —q(x)

> M, =0:

\_

Rownania réwnowagi wycinka preta

=T(X) + m(x)
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ZwiazKi miedzy silami przekrojowymi dla preta zakrzywionego
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r — promien lokalnej krzywizny preta
de - roézniczkowy przyrost kata
cos(de) =1

sin(dp) =de

ds=rsindp=rde

Roéwnania réwnowagi wycinka preta

> X =0: —N+(N +Z—Nds)cos do—(T +(Z—Tds)sin dp+hrsindgp=0
S S

—N+N+dN-T dp+dT dp+hds=0

ds r

DY =0: -T+(T +Z—Tds) cos dp + (N +%—Nds) sindp+qrsindp=0
S S

—T+T+dT+Ndp+dN dp+qds=0

aT N _

_+ —
ds r a

ZMO =0: M+Trsindp—N(r—rcosdp)—-M —dd—l\:ds+mrsindgo+...:0

Trdp—N(r-r)—dM +mds=0

—=T+m
ds
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